

# El Liberal

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, sábado 31 de Diciembre de 1904.

Nº 7034

### La guerra

El período de crisis no ha terminado todavía ni parece tan próximo su fin como creen algunos. Las escuadras rusas que se dirigen a los mares orientales avanzan con tal lentitud que no es posible predecir en qué época ocurrirá el choque que ha de decidir quizás la suerte de la campaña emprendida en Febrero. Por otra parte, las operaciones contra Port-Arthur se desarrollan con una lentitud que acredita la resistencia heroica y gloriosa que Stoessel y sus soldados oponen al avance de los japoneses. El período de crisis amenaza, pues, durar bastante.

Kuropatkin, á pesar de los grandes refuerzos que ha recibido, no se atreve á tomar de nuevo la ofensiva, y el mariscal Oyama espera, evidentemente para librarse una batalla que le haga dueño de Mukden ó le obligue á retirarse detrás de los atrincheramientos de Liao-Yang, á que se decida la suerte de Port-Arthur ó á que le lleguen los doscientos mil reclutas que en la actualidad reciben instrucción militar en su patria.

El ejército de Nogi ha alcanzado en pocas días dos ó tres victorias ante Port-Arthur; pero compradas á muy elevado precio. La toma del fuerte de Ki-kuán tiene importancia porque es uno de los más cercanos á Port-Arthur y porque deja aislados á los otros dos, Erlung-chan y Hung-hu, que están más cerca del campo japonés. El de Ki-kuán domina el estrecho valle que es la única brecha natural abierta entre las montañas que rodean la plaza fuerte, y es de creer que su pérdida ocasionará grave daño á la guarnición de Port-Arthur; pero no quiere decir esto que la toma de la plaza sea cuestión de días, como han afirmado algunos corresponsales, con más diligencia que conocimiento exacto de los hechos, siquiera las continuas contradicciones en que incurren todos cuantos telegrafian noticias de la ciudad sitiada hagan posible tal suposición.

En cuanto á la flota del Báltico, los rusos se han dado cuenta de su debilidad una vez puesta en camino. Ahora es general la opinión de que los buques que manda el almirante Rodjestvensky no pueden afrontar sin grave riesgo un choque con la armada japonesa. Destruídos los acorazados de Port-Arthur y bloqueados los dos cruceros de Vladivostok, la situación de los barcos que avanzan hacia el Extremo Oriente es comprometida. Los rusos se han dado cuenta de ello cuando uno de los marineros que desembarcó á consecuencia del incidente de Hall, el comandante Clado, ha dicho públicamente, desde las columnas del «Novoé Vremia»,

que era necesario de todo punto enviar en socorro de la escuadra del Báltico, ó los acorazados del mar Negro ó una tercera escuadra que se escogía entre los buques que aun quedan en el Báltico.

Tales afirmaciones produjeron una sensación grande en Rusia. El comandante fue arrestado. El gobierno quiso evitar el mal efecto producido y soltó al oficial y ha comunicado oficialmente que se está reuniendo una tercera escuadra que tendrá como núcleo cuatro acorazados y un crucero blindado de primera. Se añade que esta escuadra podrá hacerse á la mar el 28 de Enero.

Buscando en un anuario de marina se ve que el «Emperador Nicolás I», el «Almirante Apraxin» y los otros buques que han de constituir la nueva escuadra no reunen condiciones ni para una larga navegación ni para eponerse á unos pocos acorazados ó cruceros modernos. El «Emperador Nicolás I» desplaza 8.400 toneladas, tiene un andar de 14 millas, y no figuraba ya como buque de combate. Los otros tres del tipo del «Almirante Apraxin» son antiguos guardacostas, botado uno de ellos en 1882 y los dos restantes en 1885. Su marcha es aún más lenta que la del «Emperador Nicolás I», y ni por su armamento ni por sus blindajes, son unidades temibles. Una escuadra así al ponerse en contacto con acorazados del tipo «Mikasa» ó con cruceros como el «Iwate», por muy buenos que sean los jefes y oficiales, por muy heroicos y abnegados que sean los marineros, ha de luchar con desventaja inmensa. Fíjese además el lector en que unos buques así tardarían cerca de cinco meses en llegar á Oriente. De qué provecho pueden ser si verdaderamente salen del Báltico y cruzan los dos Océanos, todo parece indicar que van á una perdida segura.

¿Por qué enviarlos entonces? Porque la situación política de Rusia es muy delicada; porque los motines se multiplican y adquieren cada vez mayor gravedad y el zise sus ministros están, y quizás con razón que una victoria decisiva alcanzada contra los japoneses realzaría el prestigio del régimen autocrático. He ahí también el motivo de haber dispuesto la movilización de 800.000 hombres más en varios gobiernos de la Rusia europea. Pero como siempre los movilizados son reservistas, es decir, hombres casados que han de abandonar sus familias. Esto aumenta el descontento y la agitación revolucionaria que existe en Rusia y hace que cada vez la tarea del gobierno de San Petersburgo sea más difícil.

Rusia tiene dos enemigos: los japoneses y el malestar interior. En tales condiciones es muy peligrosa la lucha.

A RIBERA.

### UNA VISITA A PEÑAFLOR

#### En el huerto

#### de Las Olivas

Vengo de ver el macabro huerto. Más de una hora he pasado en él, estudiándolo palmo á palmo, semejando con avizores y ávidos ojos en sus misteriosas entrañas, sin parar mientes en sus bellezas exteriores, que parecen flor del suelo, porque es un huerto subterráneo el que vengo de ver ahora.

Lo de arriba es cosa vulgar, insignificante. Un vergel como hay tantos y tantos otros en esta parte de Andalucía: un paraíso, un pensil, un carmen. Pero por dentro, en el subsuelo, es jayl como no ha existido jamás ninguno en región ninguna del mundo: es una cripta, es un in pase, es un panteón.

Las plantaciones de granados y olivos, de naranjos y limoneros, de jazmín y rosales, son como un paño funeral, como una máscara de la muerte, como un atavío de la nada, como la mortajá del vicio, como la hope del criminal. Vegetación de flores negras y de frutos agujonados: zarzas cuyas espinas tienen el aspecto de garras: árboles cuyas ramas tienen la apariencia de lazos; andenes y paseos que han sido cepos, trampas y escotillones.

El callejón central que ya desde la entrada de levante (verdadera puerta del Este) á los tapiates que rodean aquel profano cementerio, era el camino del vía-crucis, situado en pleno Huerto de las Olivas, porque antaño fué un olivar lo que ha sido luego un matadero.

Se aventuraban por él las víctimas con la cruz de su vicio á cuestas, en busca de las caricias de la fortuna, de los halagos de la suerte, de las sonrisas de la riqueza. Y encontraban allí la muerte cuando soñaban con la mejor vida; la muerte, cuya presencia no vislumbraban, cuyas invisibles alas no sentían batir sobre sus cabezas, cuyo aliento no helaba el suyo con el seño helado de las tumbas que se abrieron a pocos pasos...

Tras de las hojas de la puerta los aguardaba el férreo muñeco, al que se asía á obscuras la mano cartera del Francés, aparcibiénándose á descargar el terrible golpe. Junto al rosal, á unos cuantos metros de la homicida barra de hierro, aguardaba á entrar en funciones el martillo de José Muñoz, dispuesto á colaborar en la sanguinaria tragedia si la víctima no moría instantáneamente.

Algo más legos, la el calera que servía de coche fúnebre, y la cocina donde las ropas, ya aligeradas de su peso, se reducían á pavesas. Y allí en el fon-

e de la quinta, en las conejerías del sudoeste, los sepulcros abiertos como fauces de una insaciable tierra...

Dentro de la casa, alhajada con la mezquindad de un avaro, fabricada con estrecheces y ruindades de la sorpresa más horrible, nada: ceguedad y silencio. Ojos que no ven, oídos que no oyen, lenguas que no hablan y corazones que no sienten. Una mujer que duerme y unos angelitos que sueñan.

Fuera, dos verdugos, que matan, roban y incendian; sin quererse entere nadie del tenebroso drama, repetido seis veces en pocos años, y un hombre que cae muerto sin lucha, sin defensa, sin hablar... Es verosímil, es posible, que hayan pasado así las cosas! Pues, por lo visto, así han pasado. De los vivos, ten sólo dos son hasta ahora los responsables de tan horrendos atentados. En cuanto á los muertos ya se sabe que no declararán ante la justicia de los hombres.

¡Triste huerto cerrado, triste huerto sellado aquél, que la ambición de unos malhechores supo colocar en un mejorable sitio, en una tierra de sorprendidos y de ciegos!

Es el Huerto de las Olivas el que vengo de ver ahora. ¡Ah! Si yo supiera rezar, me habría puesto allí de hinojos, al pie del funebre rosal cuyas flores sonreían en silencio á los pobres agonizantes cuando caían bajo la terrible maza de Aldeje, y habría entonado una plegaria por el descanso de las víctimas. Y habría sido ella tal vez la única oración en el huerto.

CARLOS MIRANDA  
Lora del Rio 22 XII 4.

#### La emigración

Merece conocerse lo que, con motivo de la llegada de los emigrantes españoles dice «La Tribuna Hispanoamericana», que se publica en São Paulo (Brasil).

Ya desembarcaron—dice el citado periódico—cerca de 1.500 emigrantes españoles en el puerto de Santos. La pasividad de nuestro gobierno, que permite que una horda de recintados tan criminales como los bandidos de profesión conviertan el seño de España en la que fué antigüamente la desgraciada región del Congo, está dando sus frutos.

Como prisioneros de guerra, esos mil y tantos desgraciados destilaron ante las personalidades más encumbradas del oficialismo paulista, que alfabéticamente para observar de cerca la calidad de tan preciado género. Ni más ni menos que si se tratara de una feria de ganado, en que mercaderes que á ciegas acuden examinan la clase de bestias con la cual piensan hacer negocio, o si se tratara

Aquella eneja y tristísima escena

que haría colorear de rubor á todo español que de ello se preció, fué también presenciada por nuestros vicecónsules de San Pablo y Santos, intencionadamente convocados para tan bochornoso acto por el señor Bohotol, secretario de Agricultura de este Estado.

Ante aquella comitiva de burócratas, desfilaron, repetimos, los desgraciados hijos del trabajo de España, sin saber á donde iban ni mucho menos la suerte que les esperaba. Pero eso poco importa. En cambio mostraban á los mercaderes sus robustos miembros, los brazos vigorosos que el mal trato y poca alimentación de aquí á poco tornarán débiles ó impotentes para empuñar el azadón, para ejercer las funciones del antiguo esclavo africano.

Aquella triste escena nos hizo recordar los mercados de esclavos en Marruecos, en donde los musulmanes ricos y decadentes descubren las leves vestiduras de las desgraciadas vírgenes para observar mejor sus bien contorneadas formas.

Como extraña coincidencia, el mismo vapor «Los Alpes», que de aquí los transportó, debía embarcar con destino á la República Argentina un número casi igual de emigrantes, que de aquí salen huyendo y diciendo de este país cosas tal vez peores á las que Mahoma empleó para estigmatizar el puerco.

Sin comentarios.

## MAHON

**EL LIBERAL** siguiendo la costumbre saluda á su abonados y lectores y á los correligionarios todos con motivo de la entrada del año nuevo, deseando que el que empieza mañana sea próspero para nuestros ideales y que durante él, alcance la victoria el credo republicano base de la prosperidad de nuestra patria.—La Redacción.

## Casino Unión Republicana

Hoy sábado día 31 tendrá lugar en el Principal la octava función por cuenta de este casino, poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Pochielli

## GIOCONDA

La función empezará á las ocho y media.

Para mañana á las once están convocados en el casino «Unión Republicana» los vecinos que deben contarse.

nuar en la Junta Directiva, juntamente con los elegidos el día 4 del mes actual, al objeto de constituir dicha entidad política, que tendrá á su cargo la administración y régimen de la sociedad durante el año de 1905.

Una hora después lo efectuarán a mitad de los individuos de la Junta administrativa de la «Sociedad de socorros á obreros enfermos», agregada al casino Unión Republicana, á quienes no ha pertenecido renovar, y los nombrados ultimamente, con el fin de constituir también la citada Junta administrativa, para durante el próximo año.

El próximo lunes es esperado procedente de Barcelona con el vapor directo el bajo D. Agustín Borrás que viene contratado por la empresa del Principal para reforzar la compañía que allí actúa.

Tenemos buenos antecedentes del indicado cantante.

Esta mañana ha tenido lugar el relevo del batallón de Infantería que guarnece esta plaza, por el que se hallaba en la fortaleza de Isabel II.

## EXTENSION UNIVERSITARIA

### JUNTA DE MAHON

El próximo lunes día 2, se reanudarán las cátedras nocturnas en el Instituto.

Mahón 31 Diciembre 1904.—El Secretario, José P. de Acevedo.

Por no reunirse suficiente número de concejales no ha podido celebrar nuestro Ayuntamiento sesión ordinaria semanal.

Esta tendrá lugar el lunes de segunda convocatoria.

Mañana por la noche tendrá lugar en los salones del casino Unión Republicana un expléndido baile de sociedad a cargo de la Comisión Recreativa.

Como los anteriores es de esperar se vea concurridísimo.

Mañana es también considerado domingo feriado.

Por lo tanto no regirá el descanso dominical y podrán todos los establecimientos tener sus puertas abiertas durante el día.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana cerrará sus establecimientos á las doce del día.

Hemos tenido ocasión de probar los ricos panecillos de leche que fabrican en la acreditada confitería «La Tropical» los cuales resultan superiores y propios para desayunos.

Se expondrán en la indicada confitería todos los domingos y fiestas.

## CASINO «EL CONSEY»

Con una buena entrada se puso en escena anoche en el teatro de esta sociedad las zarzuelas en un acto «La Trapera», «La Viejecita» y «El cuñao de Rosa».

La primera y la tercera ya se habían representado durante esta temporada y obtuvieron esmerada ejecución.

«La Viejecita» dadas las condiciones en que se puso en escena no pudo resultar mejor.

Esta obra para la cual escribió tan buena música el anciano maestro Caballero es una lastima que tenga

que servirse con piano solo, pues así pierde toda su belleza.

Las tiples señoritas Aparicio y Canaval major que en otras obras.

El señor Ferrer, muy en carácter en su papel de padre de Luisita.

El señor Casas exageró notablemente la nota cómica en la parte del tío.

Los demás hicieron cuanto estuvo de su parte para que saliese bien.

El que trabajó más fué el maestro Roselló que tuvo que multiplicarse, tocando, dirigiendo y hasta cantando á la vez.

El conflicto que habíamos anunciado hace algunos días, referente á que los payeses se abstendrían de llevar mañana leche al mercado, parece que anoche fué zanjado.

Los colonos fueron ayer citados en la Delegación del Gobierno, y allí en presencia de los señores Delegado y Alcalde, se discutió el asunto, quedando conformes en desistir de la huelga y trabajar en su tiempo para ver si era posible suprimir para el año 1906 el impuesto que grava sobre el indicado artículo.

Celebramos que este asunto haya tenido solución tan satisfactoria.

## EL ROBO DE AYER

Continúan las pesquisas para hallar al autor ó autores del robo perpetrado ayer en la Administración de Consumos de esta ciudad.

Per orden del Juzgado han sido detenidos algunos individuos.

## ESTADISTICA

De la capital

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en las Baleares durante el pasado mes de Noviembre, fué el siguiente:

Nacidos vivos.—Legítimos 357 varones y 338 hembras; ilegítimos 3 varones y 3 hembras; expósitos 3 varones y 4 hembras. Total, 373 varones y 340 hembras.

Nacimientos por 1.000 habitantes, 229.

Nacidos muertos.—Legítimos 14 varones y 11 hembras; ilegítimos 0 varones y 0 hembras; expósitos 0 varones y 0 hembras. Total, 14 varones y 11 hembras.

Matrimonios.—Entre solteros 258, entre soltero y viuda 6, entre viudo y soltera 21, entre viudos 4. Total 289.

Defunciones.—Solteros 132 varones y 123 hembras, casados 105 varones y 68 hembras, viudos 46 varones y 79 hembras. Total, 283 varones y 265 hembras.

Defunciones por 1.000 habitantes 1'76.

## Alrededor del Mundo

El número del jueves 22 de Diciembre trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

«La nochebuena en Curacao».—«Un satélite curioso» (Rarezas del nuevo satélite de Saturno).—«La luz y el vino» (Influencia de los colores).—Fantasmas palaciegos.—Medicinas explosivas.—Cabelleras, pañuelos y peinados.

Valor simbólico del caballo; episodios históricos; distintos modos de llevar el pelo en diversas épocas).—Los ferrocarriles más altos del mundo (Vías férreas por encima de las nubes; túneles y puentes á 4.000 metros de altura).—Pascua en la guerra (Recuerdos de algunas campañas célebres).—La nostalgia en los animales.—Los mayores

sueldos del mundo.—El aveSTRUZ, ave de corral (Cómo y para qué se crían los aveSTRUZOS; un oráculo en Europa).

—Postales que hablan, cantan y silban.—Los japoneses, maestros en astucia de campaña.—Cajas de ahorros automáticas.—El bandido más viejo del mundo, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recetas, etc

Publica, además, este número el quinto pliego de la preciosa novela italiana titulada «El Hombre de los ojos Verdes», con ilustraciones de Alvarez Dumont.

Precio, 20 céntimos número.—2.50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

## LOS AYUNTAMIENTOS Y LA «GACETA»

Por Real orden del ministerio de la Gobernación se ha declarado:

1º Que la Empresa arrendataria de la «Gaceta de Madrid» no tiene derecho á reclamar, á Ayuntamientos, Gobiernos civiles ni Comisiones mixtas el importe de la publicación de los edictos á que se contrae el artículo 69 del reglamento dictado para la ejecución de la vigente ley de Reemplazos, ni de ningún otro documento referente al ramo de Quintas, los cuales como toda inserción ordenada por la competente autoridad, no pueden tener otro carácter que el oficial, sino sólo en el caso de que, habiendo sido denegada la excepción que los motiva por no acreditarse la pobreza en los casos en que este extremo de las excepciones del artículo 37 debe justificarse, sean condenados los interesados al reintegro del papel y al pago de costas y derechos, de conformidad con el art. 92 de la ley y 72 del reglamento; y

2º Que si alguna Corporación provincial o municipal hubiere satisfecho indebidamente el pago expresado sea reintegrado por la susodicha Empresa del total importe abonado.

—

ESTADISTICA

De la capital

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en las Baleares durante el pasado mes de Noviembre, fué el siguiente:

2.º Que si alguna Corporación provincial o municipal hubiere satisfecho indebidamente el pago expresado sea reintegrado por la susodicha Empresa del total importe abonado.

## EL ALCOHOL EN ESPAÑA

Según los datos recogidos por la Dirección de Aduanas, insertos en la «Gaceta», las existencias del alcohol en España al plantarse el nuevo impuesto en 1.º de Octubre, era la siguiente:

Aguardiente neutro de vino, dos millones 258.536 litros; alcohol neutro de vino, 1.403.893; alcoholes neutros de cirujos, melazas, etcétera, 1.762.303; aguardiente anisado, 7 millones 414.371; cefiac, 2.365.842; los demás compuestos, 4.833.676; licores, 1.851.137, y alcohol desnaturizado, 126.323. En total 22.016.084 litros.

De esta cantidad corresponde á los fabricantes 5.692.094 litros; á los almacenistas, 3.796.151, y á los distribuidores, 12.527.839.

## LAS CORTES

Los afectos á la política personal de los actuales ministros aseguran que regularizada la vida económica del país por la adaptación de los presupuestos actuales al año venidero, puede el Gobierno tener cerradas las Cortes todo el tiempo constitucional regulado y que en su virtud no se abrirán por ahora y si solo á principios del mes de Febrero, para desaparecer y aprobar lo más urgente y cerrarla luego hasta Mayo, en que se

presentarán los nuevos presupuestos para 1906.

#### CASINO «EL PROGRESO»

Se convoca Junta general ordinaria para el domingo próximo día 1.º de Enero, á las tres y media de la tarde, para la renovación de los cargos de la Junta Directiva.

San Luis 27 Diciembre 1904.—El Secretario, José Baüer.

Curación de los, PASTILLAS J. MIRÓ Farmacia y Laboratorio de J. Miró —Palma de Mallorca.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

#### LOS SABAÑONES

se curan en 24 horas con la POMADA ADROVER

Precio 2 reales caja. De venta en todas las Farmacias. Depósito, Sres. Valls, Pons v Arguibau-Mahón

Al por mayor, J. Adrover, farmacéutico.—Gandia.

JOJO!

¿Quereis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con el señor

ORRIOLS (óptico)

Buenaire &

#### CASINO «LA UNION»

Se convoca Junta general ordinaria para el próximo domingo día 1.º de Enero, á las tres y media de la tarde, con el objeto de proceder á la renovación de los cargos de la Junta Directiva.

Nahón 27 Diciembre 1904.—El Presidente Vicente Rodrigo, sidente.

Panecillos de leche para desayuno, se encontrarán todos los domingos en la confitería «La Tropical»

#### Desde Palma

#### LOS CONSUMOS DE CIUDADELA

29 Diciembre 1904.

Los importantes diarios de esta localidad «La Tardé» y «La Última Hora» tratan del asunto de los consumos de Ciudadela presentándolo como una cuestión cuyos trámites son muy anormales, y defendiendo la legalidad y la justicia, al mismo tiempo que los intereses de los ciudadanos y de la Corporación municipal de Ciudadela, denuncian los hechos á la Hacienda con objeto de que el Delegado Sr. Semir, que ha dado muestras de una moralidad intachable, cuide de abrir expediente á fin de que se deparen los hechos injustos y se prosceda conforme la ley y la legalidad exigen.

El LIBERAL ha tratado este asunto instando á los concejales republicanos de Ciudadela á que no consentan abusos; yo, por tanto, no he de emitir juicios propios por haberlo hecho otros que tienen en el asunto mas conocimiento de causa.

Para que los menorquines vean la campaña que han empezado los diarios de Palma á continuación inserto lo dicho por los antes citados periódicos.

Dice «La Última Hora»:

«Recibimos noticias de Ciudadela referente al asunto de los consumos de aquel Ayuntamiento que acusan bastante anormalidad en el proceder de la Corporación municipal ciudadelana.

Algunos diarios de Menorca han llamado la atención del Sr. Delegado de Hacienda sobre el particular y se nos ruega demos publicidad á la noticia á fin de que no queden lesionados los intereses del público para favorecer los de un particular protegido por el Alcalde ó concejales.

Resulta que el año pasado un postor garantizó la cantidad anual de 95.000 pesetas y ofreció en obsequio al vecindario introducir como rebaja el 50 por 100 de la tarifa, respecto de todo el ganado de cerda que se degollase para el consumo de particulares.

Apesar de ser la proposición que más ventajas ofrecía á la Corporación municipal y vecindario, se desechó dando la administración á otra particular.

Unos vecinos de Ciudadela protestaron ante esta anormalidad pero sin resultado.

Acerca de la subasta de este año EL LIBERAL, de Mahón, dice lo siguiente:

«Ayer nos sorprendió la noticia publicada por «El Bien Público» de que había ido nombrado Administrador de consumos de Ciudadela D. Francisco Company, cuando de los antecedentes que obran en nuestro poder resulta que dicho señor había ofrecido una cantidad muy inferior á la del Sr. Fullana. Examinadas las ofertas suspendióse el nombramiento en vez de concederlo al que aseguraba una mayor suma de beneficios y por último, tras de varios cabildos, se ha nombrado al Sr. Company, recibiendo un tipo igual al ofrecido por el señor Fullana, de modo que uno lo vantó la pieza y el otro cobró la caza.

Este es un juego de compadres.»

Debemos llamar la atención del señor Delegado de Hacienda á fin de que evita anormalidades que, por las noticias recibidas, son demasiado notorias y las cuales redundan en perjuicio del público».

Añade «La Tardé»:

«Por las diferentes veces que desde mediados de Noviembre último se ha ocupado nuestro cologia EL LIBERAL de Mahón de este asunto y por noticias particulares que nos han facilitado personas llegadas recientemente de aquella isla, parece que está ocurriendo algo anormal que merece llamar la atención de nuestras primeras autoridades gubernativa, civil y administrativas de Hacienda.

Desde luego llama la atención, que, habiendo acordado el Ayuntamiento y Junta de asociados, cubrir el cupo por medio de la administración municipal, en vez de proceder á esta en la forma reglamentaria, se abre un concurso para el nombramiento de administrador, en iguales o parecidas condiciones que se hace cuando se adopta el arriendo á venta libre, como medio de recaudación.

Por tal procedimiento, el administrador no lo es por cuenta del Ayuntamiento, sino por cuenta propia, entrega un tanto alzado al Municipio, y corriendo de su cuenta los gastos y beneficios ó pérdidas que resulten, se convierte en arrendatario, en forma por completo antiregлamentaria.

Se nos dice que este procedimiento es el usual no solamente en Ciudadela, sino en Mahón, y en otras poblaciones de Menorca.—Siendo esto así, se nos ocurre preguntar: ¿Cómo forman y como justifican los ayuntamientos sus cuentas de administración?

ción?—¿Como las aprueban las autoridades correspondientes?

Tan vicioso procedimiento, parece que ha dado lugar ultimamente en Ciudadela á abusos de los que en distintas ocasiones se ha venido ocupando la prensa menorquina, cuyas manifestaciones sintetizaremos en los siguientes términos:

Abierto el concurso para el nombramiento de Arrendatario, ó de Administrador, como se dice allí, se presentaron tres postores, ó tres ofertas: una del señor Company por pesetas 92.000, otra del señor Fullana por 95.500 y otra del señor Marqués por 95.000, mas la promesa de rebajar el 50 por 100 en el adeudo de las reses de cerda para el consumo de particulares.—En vez de aceptar desde luego cualquiera de las dos últimas proposiciones, como mas ventajosas para los intereses del Municipio y del vecindario, parece que el Ayuntamiento suspendió entonces el nombramiento, acabando por conferirlo después al Sr. Company, recabando de él un tipo igual al ofrecido por el señor Fullana.

A decir la verdad, no nos parece muy correcto el proceder del Ayuntamiento de Ciudadela y consideramos sobradamente justificadas las censuras que con tal motivo le dirige «El Liberal.»

Como estos concursos ó subastas por no ajustarse al Reglamento del ramo, no se someten á la aprobación de las Autoridades de Hacienda, es lo más probable que el abuso cometido subsista, máxime cuando, se nos dice también, no faltará algún Caci que que con todo el peso de su importancia lo ampare.

Nosotros creemos, no obstante, que nuestras autoridades están en el deber de intervenir en el asunto, anulando la subasta ó concurso celebrado, y obligando al Ayuntamiento á llevar en debida forma la Administración municipal, ó á efectuar una subasta con sujeción estricta al reglamento que sería después sancionada por la Administración de Hacienda.

Estaremos á la mira de lo que ocurrira, para ocuparnos nuevamente de ello si fuera necesario.»

Pedro J. Palmer.

Madrid 30, 23'00.

En la reunión que celebraron los exministros liberales y demócratas se trató del nuevo gobierno diciendo que era interino y que le faltaba autoridad para aprobar los presupuestos y apropiar nuevas Cortes.

Se rató además de la imposibilidad de aceptar los liberales el poder después de las elecciones de diputados provinciales, por su relación directa con la de Senadores.

Madrid 31, 8'00.

París.—Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la muerte del diputado nacionalista Mr. Syveton.

Las pesquisas efectuadas han sido nulas, como todas las anteriores.

Madrid 31, 8'50.

Tokio.—El ministro de Marina comunica que la situación de la plaza de Port-Arthur es desesperada y que á los rusos les es imposible el comunicarse con el exterior ni aun por medio de adiogramas.

Madrid 31, 9'35.

Dicen de Sangha que se han tomado rigurosas medidas para impedir que los cruceros rusos «Askold» y «Gromoboi» escapen de la persecución que de son objeto por parte de la escuadra japonesa.

#### Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 31, 10'10.

«Menorquín» fondeado á las ocho y media sin novedad.

#### Teatro Principal

EMPRESA SOLER

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del reputado maestro Sig. Ciro Cavalieri

Funciones para el domingo 1.º de Enero de 1905.

TABDE La partitura en cuatro actos del Maestro Verdi.

RIGOLETTO A las tres en punto.

NOTA: Los señores abonados podrán disfrutar de sus localidades abonando solamente la entrada.

NOCHE 2.º de abono 3.º serie Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del Mtro. Ponchielli.

LA GIOCONDA A las ocho en punto.

Precios los publicados.

A las ocho en punto.

CASINO EL CONSEY 1 los señores socios Función para mañana domingo tarde y noche.

TARDE CHATEAUX MARGAUX

CUNAO DE ROSA TERRIBLE PEREZ

A las 3. NOCHE CHATEAUX MARGAUX

VIEJECITA VERBENA DE LA PALOMA

A las ocho y media.

NOTA.—A causa de los trabajos de las nuevas decoraciones que se están pintando para poner en escena la bonita zarzuela «Los Boemios», dicho estreno tendrá lugar la semana próxima.

Madera de Olmo para vender La hay de superior calidad y de diferentes gruesos y dimensiones, cortada en esta isla.

Para informes: Alameda 11 y Carretera de San Clemente 42.

Imp. de F. Fabregas, a cargo de M. Ruiz.



# Doña Teresa Seguí de Llansó

Falleció en Barcelona el 24 Noviembre 1904

Confortada con los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Su afligido esposo el doctor D. Federico Llansó, hijos: Elisa, Paulina, Federico, Teresa y Mercedes, hermanas D.<sup>a</sup> Paulina y D.<sup>a</sup> Lorena, madre política D.<sup>a</sup> Isabel Seguí Vda. de Llansó, hermanos políticos D. Enrique Llansó y D. José Motta, tíos, sobrinos, primos y demás parientes al recordar á V. tan irreparable pérdida, les suplican la tenga presente en sus oraciones y se digne asistir á los funerales que para el eterno descanso de su alma se celebrarán el martes día 3 de Enero próximo, á las diez de la mañana, en la Parroquial Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Las Misas después del Oficio y enseguida la del perdón.

Mahón 31 Diciembre de 1904

Por respeto á la Santidad del templo el duelo se dá por despedido.  
El Clero, y Rodo. Sr. Cardenal Casaner, Obispo de Barcelona y los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Menorca y de Teruel, se han dignado conceder respectivamente 200, 100 y 50 días de indulgencias á todos sus fieles diocesanos, por cada acto de piedad que se practiquen en sufragio del alma de la finada.

## Mediana de Aragón



AGUAS Y SALES NATURALES

Servicios Sódicos-Litínicos

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-FURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LARANJA—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Diáspasias, Contracciones del Hígado, del Bazo & de los Riñones, Ictericias, Diarréas biliosas, Catarrros de la Vagina v de la Matriz.

Tomadas en LOCION o BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrítismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

## SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES e INTESTINOS.

Injertadas contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el sabor.

Vendete en envases de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

XUARXA XUASTAHU

## • Para los domingos •

### → LLUNGUETS ←

propios para desayuno

SE ENCONTRARÁN

en la confitería de Cardona

SAN ROQUE, 35

## Aviso

Se comprarian dos armarios guardarropas de lance que estuviesen en buen estado. En esta imprenta informarán.

### La Señora

# Donna Teresa Seguí de Llansó

Falleció en Barcelona el 24 Noviembre 1904

Confortada con los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Mahón 31 Diciembre de 1904

## Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. Calleja: Valencia, 28, Madrid

## LA CANTABANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

### Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad)

Garantías: pesetas 17.415.000

DIRECCIÓN: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpí, propietario—Sr. D. José María de Delás y Mirallas, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles ha merecido gozo de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrean su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Pts. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977'95.

Asegura todas las propiedades, muebles e inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del raro y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra forma lidad alguno, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cuauquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. PASCUAL JOSE HERNANDEZ, DEYA, 7.—MAHON

## Bodega Alicantina de Tomás García

### VINOS A PRECIOS REDUCIDOS

Para informe y muestras, representante

Damián Gardés  
Estanco del Muelle